Pacuemut eenuuunvt pH pacmeopoe kuciom, 0CHOBAHUU U conell

[Ipumepbl pacdyeToB KOHIIEHTpAllMM MOHOB BOAOpPOAA B BOJIHBIX pPAacTBOpPaX
CUJIBHBIX U CIA0bIX KUCJIOT, OCHOBAHUH U aM(OIUTOB.

1. Cunvuvie npomonumst. CUIbHBIE KUCIOTBI M CHUJIbHBIE OCHOBAaHUS
JTUCCOIMUPYIOT B BOJHBIX PacTBOpax MOJHOCThbIO. ClieIOoBaTENbHO, ISl CHUJIBHBIX
KHUCJIOT

[H*] = Cua, otkyma pH = -Ig[H*] = -1gCua
st cunbHbix ocHoBaHuil [OH] = Cg, rne Cp — KOHUEHTpAILMs OCHOBAHUS B BOJHOM
pactBope. Torna pOH = -Ig[OH] = -IgCg, yuutsiBas, uto pH + pOH = pKy,
pH = pKW - pCB

[TogoOHbBIE pacueThl MOXKHO MPOBOJUTH JIMIIL B TOM CIydae, €CJIM B PacTBOPE
HET JPYrdX HCTOYHUKOB MPOTOHOB WM HMMH MOXHO TpeHeOpeub. PaBHOBecue
ABTOINPOTONIN3A BOJbI MOABIEHO IpHU cya M cg > 10° M. Ecaum cya 1 cg < 10° M, 1o
BKJIaJOM MOHOB BOJIOPOJd, KOTOPBIE TMOJYYAlOTCA TIPU AaBTOINPOTOIU3E BOJIbI
npeHeOperaTh Helb3ss. B 3ToM ciayuae obmiee konnyecTBo MOHOB H™ ckitagpiBaeTcs
U3 TOJIYYMBIIUXCS MPU AUCCOLUALIMU KUCIOTHI U B PE3yJIbTaTE€ aBTOMPOTOJIN3a BOIBI.

YpaBHenue snekrponertpanpuoctr: [H'] = [A] + [OH]. [H'] = cua + Kw/[H]
[H]? - cua [H]-Kw=0 u [H*]=" (cua + Veua? + 4 Kw)

2. Pacmeopul cradvix npomoaumos.

CnaOple KUCIOTHI AUCCOIUUPYIOT 1o cxeme: HA + HO = H3z0™ + A
crernenb qucconmarmu o=\ Kya / cpa -100%

Ecnu xucnora guccouuupoBana Maio (o < 5%), To MOKHO CUMTaTh, 4TO cua = [HA].
IIpu cua > 10° | moxuso momarate [H'] = [A7]. C yueToM 3TUX JOMYIIEHUI
KOHCTaHTa PaBHOBECHSI JJAHHOTO ITpoIiecca BhIpakaeTcst (popMyInoi:

Kua = [HI[A]/ [HA] = [H*]% cua, otcrona [H] = V Kua cua

pH =1 pKHA -1 |g CHA,

eCITH CTeleHb aucconuanun > 5%, 1o [H*]= % (- Kua+ ¥ K2ha + 4Kya: cha)

€CIIkd CHa < 10°M u Kha < 10°® , TO [H+] = \/ Kua cHa + Kw

PacTBOp cnaboro ocHoanus: B+ HO = BH'+ OH




eciu crerenpb aucconramu < 5%, to [OH] =V Kg cg mm [H'] = Kw/ vV Kz cg
pH=14 - %2 pKg + % 1gCs
eCIIH CTeleHb auccomuanun > 5%, 1o [H*]=2 Kw/ (- Kg+ V K% + 4Kg' cg)

3. Ilpomonumuueckue pasHosecus 6 B600HBIX DPACMEOPAX, COOEPIHCAULUX
HeCKOJIbKUX KUCAOM Ul OCHO8aHUN. B Takux cHCTeMax YCTaHaBIHUBACTCS
JOBOJILHO CIIOKHOE PABHOBECHE: DJICKTPOJIUTHI B3aMMHO ITOJABJISIOT AMCCOIMAIINIO
ApYT Apyra, MPHYEM CTEIEHb TUCCOIUAIMN KaKIOT0 3JCKTPOIUTA 3aBUCHT OT CHJIBI

N KOHIOCHTpAIIMKU BCCX KOMIIOHCHTOB CMCCH. Hanuune 0Gonee CUIILHOW KHMCJIOTBI

NOAaBJIACT AMCCOIHMAIIUIO 0osee cl1ab0M KHCIOTHI. TaK, CCJIn OJHa H3 KHCIOT

HAMHOT'O CWIbHEE IPYro, TO HAIUYMUEM TOCJIEAHEH MOXKHO TpPEeHEeOpeub; eciu
KHUCJIOTHI CPAaBHUMBI 110 CUJIE, TO YUUTHIBAThH MPUIALTCS 00€ KUCIIOTHI.

Jlns omucaHWsT paBHOBECHS HCIIONB3YeM YypaBHEHHUE JJICKTPOHEUTPAIBHOCTH.
Jlnst cmecu kucaotr HA; u HA, ¢ koHumenTpanusmu ¢1 u ¢ [H] = [A1] +[A2 ]+ [OH
]. Beipaxas [A17], [A2’] u [OH'] uepe3 cOOTBETCTBYIOIIME KOHCTAHTBI, MOJTYYaeM:

[H'] = Kuai [HA1}/ [H'] + Kua2 [HA2)/ [H'] + Kw/ [H']
OTcrona, eciu cTeneHb aucconuanuu < 5%, to [H'] = \ Kgar- c1+ Kyar- c2 + Kw
OOGBIYHO aBTOMPOTOJU3 B MIPUCYTCTBUU JABYX KUCJIOT MOJABJICH M MOCICAHUN YJieH B
ypaBHeHuu He yanThiBatoT. [H*] = V Kuar-c1 + Kuaz ez

MoxHO 51 npeHeOpedb MPUCYTCTBUEM OJHON U3 KHUCJOT — BOIPOC PEIIACTCS
KOHKPETHO B KaXKJIOM CHUTYyaIluu C YYETOM TpeOyeMON TOYHOCTH, 3aJaHHBIX YCIOBUHN
U CWibl KHUCIOT. B ciydae pactBopa MHOTOOCHOBHOM KHCIOTBI, ecin K pHaj
npeBbimaer K pao B 10 pa3, To gucconuanuio Mo BTOPOM CTYNEHH MOXKHO HE
YYUTHIBATh.

OO6mrast ¢opmyna pacdeTa KOHIICHTPAIIMM HOHOB BOJOpPOAA IJsi 7 KHCIOT,
COJICPIKAIIMXCS B pacTBOpE, IpeacTaBisger coboii: [H] = \ (Knai-c1+Ko-cot..t
Kn - Cn), tme Ki, Kz, Ky — KOHCTAHTBI JuCCOLMAIUM KUCIOT; C1, C2, ..., Ch — UX
KOHIICHTPALIMU. AHAJIOTUYHbBIE PACCYKICHUS CIIPABEJIUBHI U JIJIs CMECEH OCHOBAaHUM
Y MHOT'OOCHOBHBIX OCHOBAHHI.

4. Ilpomoaumuueckue pagnogecus 8 600HLIX PACMEOPAX AMPOAUMOE8. DTO

PACTBOPLI TaK HA3bIBACMBIX KHCJIBIX COJ'IGIZ, AMMHOKHUCIIOT U T.II.



Paccmorpum  ambonur Buma NaHA: NaHA = Na" + HA". VYpasuenwue
KHCIOTHOW auMccouuanuu pis kuciod conu NaHA 3ammceiBaeTcs ciemyromum
oOpazom:

HA + H,O = A% +H30" unum B ynpomeHHo# Gopme:

HA- = H'+ AZ (1)

Tak kak HA™ sBnsieTcs conpsikeHHbIM OCHOBaHHMEM KucinoTel HoA, ycTaHaBnuBaeTcs
U BTOPOE PaBHOBECHE:

HA"+ H,O = H,A+OH". (2)

B onHoli w3 sTMX peakuuii oOpasyeTrcss MOH BOJOpOJa, B JAPYyroil — HOH
ruapokcwina. Ecnu peaknus (1) umer B Oonblineit crerneHu, yeM peakius (2), To
koHuenTpanus H' mpessimaer kouienrpanuto OH™ u pactBop amdonmra Oymer
UMETh KUCIYIO0 peakiuio. [Ipu oOpaTHOM COOTHOIICHUHU peakiius pacTBopa Oyner
IeI0YHOM. BhIparkeHus 111 KOHCTAHT PaBHOBECHsI ATUX JIBYX MPOILIECCOB UMEIOT
BU/I:

Ki = [H][HAT/ [HA] (3) Ko = [H][A*]/ [HAT. (4)

Tak kak B pacTBOpe UAYT OJHOBPEMEHHO JIBE PEAKLMH, TO B OTIWYUE OT pacTBOpa
cnaboii kucnotsl [HY] =/ [A%], Tak kak yacTb MOHOB BOJOPOJA NPUCOEIMHAETC K
HA- ¢ o6pasosanuem HA. Cnenosarensno, [H'] = [A%] - [HoA]. YuutsiBas
paBHOBECHE aBTOIPOTOIM3a BObI, nonydaeMm: [H'] = [A%] - [H2A] + [OH'] Beipaxas
[A%], [H2A ] u [OH] uepe3 cOOTBETCTBYIOIIME KOHCTAHTHI, TIOJIY4aeM:
[H]=K. [HA)/ [HT] - [H] [HA)/K: + Kw/ [H]

Tocie mpeoGpazosanuii momydaem: [H*] =V Ky(K 2 [HA] + Kw) / K1 + [HAT]
dopmyity MoxkHO yrpoctuth. Eciu Ky u K, pasnuuarorcs tak, uto [HoA] u [A%] <<
[HA"] moxxHO mosiarats, 4to [HA™] = cha, a eciiu elie nmpeHeOpeydb aBTOMPOTOIU30M,
T.e. Kocua >> Kw, Tompu K1 <<cpa  [H*]=VKiKz mmm pH =% pK1 + % pKo

Takum 06pazoM, mokKaszatrenb KUCIOTHOCTH CPEAbl IPH TUAPOIH3E aM(OITUTOB
MOXXET OBITh HalJeH, Kak cpeaHee apudMeTHueckoe ABYX IMOCIEI0BATEIHHBIX
KOHCTAHT KUCITOTHOCTH.
Hamnpuwmep, onpeaenum pH 0.1M pactBopa rugpokapOoHaTa HaTpusi. ITO pacTBOP

amdomnura. YcTaHaBIMBaIOTCS PABHOBECHS:



HCOs + H,0 == H:O"+ COs# wu HCOs +H,0 = H,COs; + OH
Kiocos =4.5107 u Kucos = 5.0 101

Kak Bugum Kuzcos << chcos ¥ Khcos CHcos >> Kw

[H]=VKiK2=4.710°M pH=8.3

5. Ilpomonumuueckue pagnogecus 6 600OHBIX paAcmeopax co.ieil

Kpome peakiny quccomnuam B pacTBOPE MPOUCXOAT PEaKInu 0OMeHa MEXITY
NPOTOJIUTOM M PAacTBOPHUTENIEM (IJISI BOJHBIX PACTBOPOB — THIPOJIU3, JUISI HEBOIHBIX
— COJIbBOJIN3).

T'uoponus coneni. Bzaumooeiicmeue UOHO8 coau € B6000U, Npugoosujee K
0b6pazosanuto  cnaboeo  INeKmpoauma, Hazvieaemcs uopoauzom  coau. OnbIT
MOKa3bIBACT, YTO PACTBOPBI CPEAHHUX COJICH MOTYT MMETh IICJIOYHYIO, KHUCIYIO WM
HEUTPAIBHYIO PEAKIIMU, XOTSI OHU U HE COJIEP)KAT HU BOJOPOIHBIX, HU THAPOKCUIIBHBIX
MOHOB. OObsICHEHHE 3TOMY (DaKTy CIIEyeT UCKaTh BO B3aUMO/ICUCTBUH COJIEH C BOJOM.

PaccMoTpuM OCHOBHBIE TUITBI THPOJIN3A COJEH.

1.Conu, obpazosannvie cunvhvim ocnosanuem u cunvhou kucaomou (NacCl,
KNQO3) ruzmponu3y He MOABEprarOTCs M pacTBOp TaKOM COJM B BOJAE HMEET
HEeUTpasbHYIO peakiuto (pH = 7).

2. Conu cunvHozo ocnoeanus u caaoou kuciomewt, Haripumep, NaoS, NaNO,
Na,COs;, KCIO, CH3COONa. Ilpu pacTBOpeHMH B BOJEC TaKHX COJICH pPacTBOP
npruoOpeTaeT mmenouHyo peaxiuio (pH > 7).

Paccmorpum  tuaponms anerata Hatpust (CH3COONa). Amerar HaTpus Kak
CHJIBHBIN 3JICKTPOJIUT TIPH PACTBOPEHUH B BOJIC TIOJIHOCTBIO TUCCOIMUPYET Ha HOHBI Na*
u CH3COO:'. INocneanue B3anmoseictyior ¢ H* u OH™ - nonamu Bozbl. [Tpu 3T0M HOHBI
Na* we moryr cBszath nonsl OH™ B Mosekysbl, Tak kak NaOH sBisercss CHIbHBIM
AIIEKTPOJIMTOM H CYIIECTBYET B PACTBOPE TOJBKO B BHJIE MOHOB. B TO ke Bpems arerar-
AHWOHBI CBA3BIBAlOT HMOHBI H' ¢ oOpa3oBaHMeM MOJEKyN ¢aaboro 3JIEeKTpOJUTa -

YKCYCHOM KHCJIOTBI, B pE€3YyJIbTaTe YErO YCTAHABINBACTCSI PABHOBECHE:

CH3COO™ + H,O = CH3COOH + OH



DTO YypaBHEHHE TIOKa3bIBaeT, 4YTO B pe3yibTare oO0pa3oBaHusi caaboro
ANIEKTPOTUTA (YKCYCHOM KHCIIOTHI) CMEIIAEeTCS HOHHOE PAaBHOBECHE TUCCOITMAIINN BOJIBI
1 co3naercst n30b1Tok OH - HOHOB, TOATOMY Cpella CTAHOBHTCS IIETIOYHOIA.

3. Conu, obpazosannvle CUNLHOU KUCIOMOU U C1AOBIM OCHOBAHUEM, TAKXKE
nojsepratorcss  ruapoiausy (CuBra, Alx(SOs)s, NH4Cl). B pesyabrate pacTtBOp
npuodpeTaeT Kucayto peakinuio (pH < 7), kak 3T0 ©UMeeT MeCTO B pacTBOPE XJIOPHIA
ammonus: NH4Cl + HHO = NH;OH + HC| wm B nonnom Bune NH;* + H,O =
NH;OH + H*. B srom ciydae oOpasyeTcsi CaaOblii 3JEKTPOIUT — THAPOKCH]T aMMOHHS
(NH4OH).

4. Eme nerde mOABEPraloOTCs TUAPOIU3Y CONIU C/1AO020 OCHOGAHUA U C1AOON
kucnomet, Hanpumep, AlSs, CrSs, (NH4)2COs;, CH3COONH4. Tlpu pactBopeHuu
TaKUX COJIEH 0Opa3yroTCs MaJIOJAMCCOIMPOBAHHBIC KHUCIOTa U OCHOBaHWe. Hampumep:
CH;COONH; + H,O = CH,COOH + NHsOH. B stom ciyyae peakiusi pacTBopa
3aBUCUT OT OTHOCHUTEJIbHOW CHJIbI KHUCJIOTHI U OCHOBaHHUA. BoJHBIE pacTBOPHI TaKHX
cojlei MOTYT HWMEThb HEWUTPAIbHYIO, KHUCIYI WIA IIEJOYHYI0 pEaKIHUio B
3aBUCUMOCTH OT KOHCTAHTBl JUCCOIMALMU OOpa3yloIuXCs KUCIOT M OCHOBaHUU.
[lockonbky B paccmarpuBaeMoMm mnpumepe koHcTanThl auccouumanmu CH3COOH wu
NH4OH, nmpumepHO paBHBI, TO paCTBOP COJIM OyIeT MPAKTUISCKH HEUTPATHLHBIM.

[Mporiecc ruaposm3a XapakTepus3yeTcs KOHCTAHTOH ruapoan3a (K.op) u
CTeNneHbIo ruApoIu3a (o).

Cmenenv 2udponuza TPEACTABISET COO0ON OTHOIICHWE KOHIICHTPAIUI
THIPOJIM30BAHHOM COJIM K OOIIEH KOHIICHTPAIMK COMH: o = X/c

Daxkmopul, enuaOuUe HA CMeEnens 2UOPOaU3a.

1. Koncranta pamccouuanuyd KUCIOTHI WM OCHOBaHUSA, OOpa30BaBIIUXCS B
pe3ynbTaTe THUAPOIHM3a: YeM MEHBIIE KOHCTAHTA JUCCOIMAIMM KHUCJIOTHI WA
OCHOBaHHUS, TeM OOJIbIIIE CTETICHb THPOIIN3A.

2. Temmneparypa: 4em BBIIIIE TEMIIEPATYPa, TEM BBIIIE CTETICHb TUAPOIN3a, TaK KaK C
MOBBIIIICHUEM TEMITEPATypPhl YBEINYNBACTCS KOHCTAHTA JUCCOIIMAIIIH BOJIBI.

3 Konmentparus: 4em BbIIIe KOHIICHTPAIMS KUCIOTHI WM OCHOBAaHUS, TEM MEHBIIIE

CTCIICHb ' ApOJIn3a.



N3mensist ykazaHHbIe (AKTOPBI, MOXKHO YIPaBIATH MPOIECCOM THIPOIU3A
(combBosnza). OOBIYHO THAPOIN3 (COTBBOIU3) MPOTEKAECT CTYNMEHYATO, B HECKOIBKO
CTaJWii, KaK TPaBWJIO, TIEpBasi CTaausl BBIpakeHa Oosee CWIbHO. JIsi TomaBieHuUs
THIPOJIA3a COJIM, 00pa30BaHHON C1a0BIM OCHOBAaHHEM, K PACTBOPY CIICYET 100 aBHUThH
CUJIBHYIO KUCIIOTY, T00aBJICHUE THIPOKCHI-HOHOB YCHIIUT MIPOIIECC THAPOITH3A.

1. Tuoponuz no kamuowny. PaccuuTacM KOHCTAaHTY THIPOJU3a COJIH,
00pa3oBaHHOI c1abbIM OCHOBAaHMEM U CHILHOM Kucimotoii: B* + H,O = BOH + HT,
rae BT — xatwon comu, a BOH — ocuoBanue. CoOTBeTCTBYyIOIIast €ii KOHCTaHTa
ruaponusa: Keyp, = [BOH][H'] / [B*] = [BOH][H'] [OH]/ [B*][OH] = Kw / Kgon

JIis  BBIYMCIICHUS KOHIIEHTpaluu BoAopoaHbix uoHoB (pH) B pactBOpe
THIPOJIU3YIOIICHCS COJTM 0003HAYUM KOHIICHTPAIUIO COJIM Yepe3 X, TOTa

[BOH] = [H] =x u [B'] = ¢ - x. Orcroga Beipaxenune i Ky MOKHO
3anucath cieayrmum odpazom:  Krp = x? | ¢ — x . IlpuBesieM 3TO BHIPaXKEHUE K
obuemy 3uamenatemo: X2 + KX — KyypC = 0 Pelmenne 51010 KBajpaTtHOro
ypaBHEHUS UMEET BH/L: X = Kegp / 2 £V (Keugp)? 1 4 + Kpyp - C

W3 nByx pelieHuid OCTaBIsieM TOJIBKO OJJHO — CO 3HAKOM «+» Mepea KOPHEM, TaKk
KaK KOHIEHTpAIUs SABJIAETCS HEOTpULATEIbHON BenuuuHOW. Ecnum KoHcTaHTa
TUIPOIN3a Maja M KOHIEHTpauus conu 6onbiie 10 2 mMonb/n, To npubnusurensHas
paBHOBECHAs KOHIIGHTpAIMs HOHOB Bogopoaa pasHa: [H] = \ Kuyp :C (1)
Bripaskenue 1711 KOHCTaHTHI THAPOJIM3a MOYKHO 3aIHMCATh B CICAYIOIIEM BHUJIE:

Krugp = Kw / Keon = [H+]2 /B (2)
Torna, yautsiBas, uto pH = -Ig[H"], morapupmupyem 310 BhIpakeHHE U TMOIyYaeM:
PH =19V Ko - ¢ =% - 19(Knsp - € = % 19 Kpgp + %2 19 ¢ = % pKip - Y2 lg ©
YuureiBas (2), momyuaem: pH = % pKw - %2 1g ¢ - %2 pKeonh.

CornacHo onpeeneHUIo ISl CIydasi COJIM, 00pa30BaHHON CIIa0bIM OCHOBAaHHEM
Y CWJIBHOM KHCJIOTOM, CTEIIEHB THIPOJIM3a ONPEACISIETCS CICAYIONMM 00pa3oM:

a=[H*]/com. mm  a="Kw/KgoH " Ceom.

2. Tuoponuz no anuony. PaccuntaeM KOHCTaHTY THAPOJIN3a COJIH,

00pa30BaHHON CHJIBHBIM OCHOBaHHEM U ciaboi kuciaotoii: A"+ HOH = HA + OH

Kup = [HA]J[OHT]/[A] = [HAJ[OH][H'] / [A] [H'] = Kw / Kha



[IpoBens aHajgOrMYHBIC NPEOOpPA30BaHUsA, MOJyYaeM BBIPAKCHHE IS pacdera
OCHOBHOCTH BOJIHOT'O PacTBOpa COJIM, 00Opa30BaHHOM €1a00i KHUCIOTON U CHIIBHBIM
ocHoBanuem: pOH = % pKw - %2 1g ¢ — % pKHa.

[Tpu sTOM HecoxHO niepelTu K hopmyiie pacuera pH cpebl:

pH =% pKw + % pKna + %219 ¢.

B 3TOM citydae creneHb THAPOIIH3a PaCCYMTHIBACTCS 10 hopMyJie:

0=[OH]/Ceom a=VKw/Kua-C

3. Tuoponaus no KAMuoHy u GHUOHY 00HOBPEMEHHO.

B*+ A"+ HOH = HA + BOH
Krugp = Kw / Keon*Kna pH =% pKw + % pKua - %2 pKgoH
o= Kw / Kna KsoH .

3HaYCHMsI COOTBETCTBYIOIIMX KOHCTAHT THIPOJH3a JOJKHBI YUHUTHIBATHCS IPH
OpUroTOBICHUN pacTBOpoB coutelt sxesesa (1), omosa (1V), (1), cyppmbl, BUCMyTa 1
ap. Eciau He TOOKUCIATH pacTBOp, CMelllas pPaBHOBECHE B CTOPOHY HCXOJHBIX
pEareHTOB, TO Mbl HUKOT/Ia HE MOJIYYUM PAcTBOPa COJICH 3TUX DJIEMEHTOB. bosbioe
3HAYCHHUE YYeT mpoliecca TUAPOIU3a UMEET PU MPOBEICHUHN KAueCTBCHHBIX PEaKIIHi
Ha WMOHBI DJIEMCHTOB, pa3/CICHUM HMOHOB, a TaKKe KauyeCTBEHHOM OOHApYKEHUHU

Pa3JIMIHbIX HOHOB.



